



СЕРДАЛО



ГИАЛГАЙ МЕХКА КЪАМАН ЮКЪАРА ГАЗЕТ / ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Газет арадувл 1923 шера 1 май денз

№ 62-63 (11798-799), ера, 4 май, 2017 шу

Дни выхода газеты: вторник, четверг, суббота

Газета выходит с 1 мая 1923 года

четверг, 4 мая 2017 года

WWW.SERDALO.RU. E-mail: serdalo@yandex.ru



Главный день воинской славы

Глава Ингушетии провел совещание по вопросам подготовки к проведению мероприятий, посвященных празднованию Дня Победы. В совещании приняли участие Председатель Правительства Республики Руслан Гагиев, руководитель Администрации Главы Республики Ингушетия Башир Хашагульгов, первый заместитель Руководителя Администрации Главы Республики Ингушетия Мадина Гойгова, заместитель Председателя Правительства Республики Ингушетия Зоурбек Дорубеков, начальник Пограничного Управления ФСБ РФ по РИ Игорь Ювженко, заместитель министра

внутренних дел по Республике Ингушетия Амир Султыгов. Участники встречи обсудили комплекс профилактических мероприятий, направленный на обеспечение сотрудниками полиции общественного порядка и безопасности. 3. Дорубеков проинформировал собравшихся о том, что в связи с празднованием Великой Победы 9 мая 2017 г. в г. Магасе запланировано проведение Парада Победы. По его словам, всем участникам торжественных мероприятий заблаговременно направлено поручение по определению состава и об утверждении ответственных должностных лиц. Также

поручено обеспечить участие личного состава в репетициях Парада в г. Магасе под руководством военного комиссара РИ А. Аюпьяна и начальника Троицкого гарнизона А. Смелова. По обращению в МВД по Республике Ингушетия личным составом ГИБДД во время проведения репетиций обеспечивается организация дорожного движения в объезд площади «Алания» г. Магаса. «В настоящее время проведено 3 репетиции. Предстоит провести репетиции 4 мая с техникой и 6 мая - генеральную», сообщил З. Дорубеков.

Пресс-служба Главы РИ

Юнус-Бек Евкуров побывал на объектах в Назрановском районе. Первым пунктом его посещения стала общеобразовательная школа в районе Аби-Гув. Школа представляет собой трехэтажное здание, рассчитанное на 740 ученических мест. Юнус-Бек Евкуров осмотрел кабинеты, спортивный и актовый залы, побывал в столовой, в библиотеке.

Руководитель региона акцентировал внимание директора школы на том, что в образовательном учреждении уже должен быть сформирован педагогический коллектив.

Далее Юнус-Бек Евкуров

Школа с прицелом на будущее

в сопровождении вице-премьера правительства Хусена Зурабова, министра образования и науки республики Юсуфа Костоева и мэра города Назрани Алихана Тумгоева осмотрел двор и игровые площадки школы в Насыр-Кортском округе.

Следующий объект, который посетил Юнус-Бек Евкуров - перинатальный центр. Структура центра полностью соответствует высочайшим



требованиям и современным стандартам. Центр рассчитан на 130 мест, оборудован новейшей медтехникой и рассчитан на выхаживание детей с патологиями.

Глава Ингушетии сделал ряд замечаний, при этом он уточнил, что все организационные вопросы и все недостатки должны быть решены и устранены до 10 мая.

По данным правительства республики, результатом работы центра должно стать снижение показателя младенческой смертности к 2020 году не менее чем на 20%.

Пресс-служба Главы РИ



НОВОСТИ РОССИИ

Д. Медведев поручил повысить МРОТ

Подготовить проект федерального закона о повышении минимального размера оплаты труда (МРОТ) до прожиточного минимума трудоспособного населения и внести его в правительство премьер-министр Дмитрий Медведев поручил Минтруду,

Минфину и Минэкономразвития. Сделать это они должны не позднее 20 мая. Такое распоряжение глава правительства дал по итогам обсуждения в Госдуме отчета о результатах работы кабинета в 2016 году. МРОТ используется для регулирования

оплаты труда. Работодателям он служит своеобразным ограничителем: ниже этого минимума зарплату платить нельзя.

С 1 июля этого года МРОТ в России будет повышен до 7800 рублей. Однако и после этого он не достигнет

размера прожиточного минимума. Уравнять два эти показателя Дмитрий Медведев пообещал, выступая в апреле с ежегодным отчетом перед депутатами Госдумы.

Россия списала долги Киргизии на \$240 млн

Соответствующее распоряжение подписал премьер-министр РФ Дмитрий Медведев.

Россия одновременно списывает Киргизии долги в размере \$240 млн по ранее предоставленным кредитам. Об этом говорится в распоряжении

правительства от 28 апреля, подписанном премьер-министром Дмитрием Медведевым и опубликованном 3 мая на официальном интернет-портале правовой информации.

В прилагаемом протоколе к соглашению об урегулировании

задолженности Киргизской Республики перед Российской Федерацией говорится, что по состоянию на 30 марта 2017 года сумма задолженности среднеазиатского государства перед Россией составляла \$240 млн.

«Списание задолженности в

соответствии с настоящим Протоколом производится в рамках оказания Российской Федерацией официальной помощи развитию Киргизской Республики», — отмечается в протоколе.

Российские больницы получат более 5 млрд рублей на подключение к Интернету

Государственное финансирование программы подключения больниц к Интернету в текущем году может превысить пять миллиардов рублей, сообщил глава «Ростелекома» Михаил Осеевский на расширенном заседании коллегии Минкомсвязи, передает ТАСС.

Осеевский отметил, что целевые

ассигнования выделяются в соответствии с ранее согласованным с местными властями адресным перечнем социальных учреждений.

Глава «Ростелекома» также обратил внимание представителей региональных властей и муниципалитетов на необходимость сотрудничать с компанией для дальнейшего

развития больниц с точки зрения предоставления электронных медицинских услуг.

В декабре 2016 года в Послании к Федеральному Собранию Президент Владимир Путин дал поручение в течение двух лет подключить к Интернету все зарегистрированные в государственной медицинской системе

больницы и поликлиники страны. В начале февраля министр связи и массовых коммуникаций Николай Никифоров доложил главе государства, что уже две трети учреждений пользуются высокоскоростным Интернетом.

ВЦИОМ определил основные источники новостей для россиян

По данным Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ), около трети россиян (32%) используют интернет для поиска новостей, телевидение последние несколько лет теряет доверие, хотя и остается основным (52%) источником информации.

«Главным источником новостей о

событиях в стране для большинства наших сограждан остается телевидение, однако его популярность со временем снижается (62% в 2015 году, 52% в 2017 году)», — говорится в результатах исследования на сайте ВЦИОМ.

«Одновременно растет популярность интернета, (...) который

используют для поиска новостных материалов 32% всех опрошенных (в 2015 году — 22%)», — уточнили в центре.

Более того, среди участников опроса в возрасте 18-24 лет 65% респондентов назвали Интернет главным источником новостей, а в группе 25-34 лет — 50%.

По словам директора по исследованиям ВЦИОМ Елены Михайловой, транслируемые по телевидению новостные сюжеты вызывают наибольшее доверие, несмотря на активное проникновение Интернета и рост популярности соцсетей.

МЧС запретило гражданам 51 региона России выезжать в леса

МЧС России ввело особый противопожарный режим в 51 регионе России. Он подразумевает запрет на разведение костров, сжигание травы, мусора, порубочных остатков, а также на выезд в леса. Об этом сообщается на сайте ведомства.

Как отметили в пресс-службе министерства, в рамках объявленного режима осуществляется патрулирование жилого сектора и лесных массивов с помощью беспилотных летательных аппаратов, а также совершается моделирование развития наиболее опасных очагов. Население информируют о ситуации и действиях спасателей.

Особый противопожарный режим распространяется на три региона Дальневосточного, 12 регионов

Сибирского, пять регионов Уральского, 11 регионов Приволжского, один регион Северо-Кавказского, один регион Южного, четыре региона Северо-Западного и 14 регионов Центрального федеральных округов.

В конце апреля глава МЧС Владимир Пучков подписал проект распоряжения о выделении бюджетных ассигнований в размере до 143

миллионов рублей из Резервного фонда правительства. Эта сумма частично покрывает расходы на финансовое обеспечение мероприятий по ликвидации чрезвычайной ситуации, сложившейся в результате пожаров в Сибирском федеральном округе.

По словам главы МЧС, в десятку самых штрафоопасных регионов вошли также: Москва (1,21), Тверская область (1,20), Республика Кабардино-Балкария (1,17), Рязанская область (1,07), Республика Алтай (1,00), Нижегородская (0,97), Воронежская (0,95), Калужская (0,84) и Вологодская (0,82) области.

Грант нового урожая

В Министерство сельского хозяйства и продовольствия Ингушетии поступило 411 заявок на участие в конкурсном отборе по предоставлению грантов начинающим фермерам и на развитие семейных животноводческих ферм на 2017 год. Из них 370 человек - начинающие фермеры, а остальные участники намерены развивать семейные хозяйства. Прием

документов велся с 17 апреля по 28 апреля включительно. В ближайшее время будет образована межведомственная комиссия, которая займется проверкой представленных данных и вестит отбор претендентов, сообщает minselhozri.ru.

Напомним, что по поручению министра Мухамеда Гагиева в ведомстве организована «горячая» линия.

Жители республики могут звонить на номер 8-928-697-36-77 по вопросам коррупционного характера. Номер доступен для звонков и sms-сообщений круглосуточно. Все звонки и сообщения регистрируются и доводятся до сведения руководства Минсельхоза Ингушетии. Обратившийся должен предоставить свои данные для регистрации сообщения: ФИО и контактную информацию.

Согласно данным портала

«Штрафы ГИБДД», в Татарстане на каждого жителя приходится в среднем 1,45 штрафа ГИБДД в год. Самым нештрафоопасным регионом назван Чукотский автономный округ с

показателем 0,12.

В десятку самых штрафоопасных регионов вошли также: Москва (1,21), Тверская область (1,20), Республика Кабардино-Балкария (1,17),

Телефон «горячей линии» Правительства РИ по противодействию коррупции: +7 (8734) 55-11-57

К 2025 году планируется запустить технологию 5G в 15 крупных городах России, а к 2020 году - в семи крупнейших агломерациях, подтвердил глава Минкомсвязи Николай Никифоров, отвечая на вопросы журналистов. И это одна из задач в рамках программы развития цифровой экономики. Но пока еще на мировом уровне не определены частоты, на которых будут передавать данные 5G. Сейчас на площадке Международного союза электросвязи (МСЭ) в комитете по стандартизации обсуждаются различные варианты использования частот. И скорее для 5G будут использоваться несколько диапазонов, предположил Никифоров. В работе этого комитета МСЭ принимают участие российские представители, отметил министр.

Единый телефон службы спасения «112»

Погода в Ингушетии: Пятница, 5 мая (+20°C), облачно с прояснениями; Суббота, 6 мая (+18°C), пасмурно

Курс валют: USD ЦБ - 57,09; EUR ЦБ - 62,32

ГОД ЭКОЛОГИИ

«ЗЕЛЕНАЯ ВЕСНА»,
ОБЪЕДИНИВШАЯ
РОССИЯН

Каждый гражданин нашей огромной страны помимо любви к большой Родине испытывает особую душевную привязанность к тому месту, где он появился на свет, где жили многие поколения его предков. Нынешний год, объявленный в России Годом экологии, подарил нам возможность еще раз внимательно приглядеться к красоте окружающей природы, к неповторимому очарованию родного края, заставить увидеть и почувствовать сердцем хрупкость уникального живого мира, нуждающегося в нашей защите и сохранении.



КОГДА мы объединяем наши душевные порывы и сообща принимаем за общее дело, нам многое по плечу. Любые дела, большие и малые, обретают особое значение, если, благодаря им, люди чувствуют свое единство.

Накануне Первомай Всероссийский экологический субботник «Зеленая весна - 2017», проходивший в рамках Года экологии, вывел на улицы населенных пунктов огромное количество людей в разных концах нашей страны. Вместе со всеми на субботник вышли и жители Малгобекского муниципального района. Во всех сельских поселениях крупнейшего муниципального образования Республики Ингушетия в этот день кипела дружная работа. Была задействована даже специальная техника, что уже само по себе говорило о серьезности замыслов и поставленных целей.

Жители населенных пунктов Малгобекского района занялись обрезкой и побелкой деревьев, очисткой территорий от сухостоя, ликвидацией несанкционированных свалок, появившихся местами в зимний период, вывозом мусора, очисткой обочин автомобильных дорог, побелкой бордюров, приведением в надлежащий порядок мест массового пребывания граждан. Результатом этих и других работ стал разном преобразившийся облик поселков и сел.

Вместе с жителями населенных пунктов в субботнике принимали участие сотрудники администрации Малгобекского муниципального района и трудовые коллективы подведомственных предприятий, организаций и учреждений.

В сельском поселении Язиков-Юрт в этот день

заложили целую парковую зону. Участие в столь знаковой акции принял и Глава Республики Ингушетия Юнус-Бек Евкуров. Посаженное им дерево стало одним из нескольких тысяч молодых саженцев, которым предстоит в будущем радовать сельчан своим буйным цветом.

Взрослых и детей, участвовавших в субботнике, жители Язиков-Юрта угощали горячими пирогами и шашлыком, которые готовились тут же на свежем воздухе. Закончив на субботнике свои важные дела, люди разошлись с хорошим настроением и, делясь приятными впечатлениями, договорились в ближайшее время встретиться вновь, чтобы сделать свой общий дом еще краше.

Ахмет ГАЗДИЕВ

Фото Розы ДАУРБЕКОВОЙ

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Кукурузный этап

В ГУПе им. С. Орджоникидзе Назрановского района в этом году увеличили площадь сева кукурузы на зерно с 700 гектаров до 970 по причине того, что в прошлом году в этом хозяйстве был собран небывалый урожай «царицы полей» за последние 20 с лишним лет. С каждого гектара в среднем с вышеозначенной площади в этом сельхозпредприятии было получено по 60 центнеров в зерне, а в початках где-то 90, что помогло не только погасить зарплату людям, накопившуюся за несколько лет, различные налоги, но и погасить задолженность за лизинговую технику, о чем мы писали в нашей газете.

Установившуюся благоприятную погоду в последние дни апреля кантышевские земледельцы использовали с полной отдачей, в разы увеличили темпы сева кукурузы, — рассказывает он. — В предмайские дни ежедневная выработка на сева «царицы полей» составила до 150 гектаров. На сева работали пять посевных комплексов, а если учесть боронование и закрытие влаги, предшествовавшие заделке семян, до 10 агрегатов. Работа шла споро, каждый механизатор старался максимально использовать отведенные агротехникой сроки, чтобы полностью уложиться с севом кукурузы к 1 мая, с чем удавалось полностью справиться. А это уже, можно сказать смело, хороший задел под будущий урожай кукурузы, который даст возможность получить обещанную урожайность до 90 центнеров в початках с каждой из 970-гектарной площади в честь 25-летия образования Республики Ингушетия.

Впереди, правда, уход за кукурузной плантацией, который весьма нелегкий, но тем не менее уверен, кантышевские земледельцы с этой работой справятся с честью и на деле докажут, что они будут лучшими кукурузоводами республики, как и в прошлом году.

По словам Мухажира Албакова, министра сельского хозяйства Мухамед Гагиев остался довольным темпами и качеством сева кукурузы механизаторами ГУПа им. С. Орджоникидзе.

Заметим, что глава аграрного ведомства с начала сева почти ежедневно бывает на полях республики и в бригадных станах сельхозпредприятий, где решается судьба будущего урожая, помогая сельхозпроизводителям всем, чем может, интересуюсь при этом настроением и проблемами, которые он решает на местах.

Должен отметить, что ваш вопрос вполне закономерный при сложившейся ныне ситуации в овцеводстве ГУПов, — отвечает он. — В таких хозяйствах, как ГУПы «Малгобекское», «Насыр-Кортское» и другие, в которых было по несколько тысяч овец до недавнего времени, а



Вдохновленные таким богатым урожаем кукурузы в сельхозпредприятии решили площадь сева кукурузы на зерно, несмотря на то, что кантышевские земли лежат на богаре, в неорошаемой зоне.

Правда, указанную выше урожайность в разы больше получали в совхозе «40 лет Октября», предшественнике нынешнего ГУПа им. С. Орджоникидзе.

Очень похвально, что кукурузоводы этого ГУПа решили в разы увеличить

ГУПе им. С. Орджоникидзе, оказывая помощь и поддержку кантышевским земледельцам советами, рекомендациями в их работе.

А что касается его сына, Мухажира Албакова, живущего в Кантышево, он почти ежедневно бывает в этом хозяйстве, после чего только едет на работу в Минсельхоз Ингушетии, в котором занимает должность замминистра по растениеводству.

Именно поэтому, встретившись с ним накануне майского праздника, я попросил его рассказать о сева кукурузы в ГУПе им. С. Орджоникидзе.

Ш. БАТАРБЕКОВ

Строим ингушско-турецкий мост

Министр экономического развития РИ Умалат Торшхоев отчитался перед Председателем Правительства Ингушетии Русланом Гагиевым о рабочей поездке в Турцию, сообщает пресс-служба Правительства РИ.

25 апреля 2017 года по поручению Главы Республики Ингушетии делегация от республики во главе с министром экономического развития РИ Умалатом Торшхоевым прибыла с деловым визитом в Турецкую Республику. В первую очередь делегация посетила Комитет по внешнеэкономическим связям, где были обсуждены основные направления развития совместной деятельности, такие, как промышленное производство, агропромышленный комплекс и туризм. Также турецкой стороне были представлены каталоги с описанием инвестиционных проектов в указанных сферах деятельности.

Затем делегация посетила «Акбаш Холдинг», который в основном специализируется на производстве

текстильной продукции, а также производстве молочных продуктов питания. Необходимо отметить, что в составе делегации присутствует руководитель проектов «Швейная фабрика «Ингушетия» и «Комбинат детского питания «Ешэка» Харон Нальгиев. В ходе поездки обсудили детали контракта, в соответствии с которым «Акбаш Холдинг» планирует осуществлять продажу на территории Турции экологически чистой продукции, производимой комбинатом детского питания Ингушетии. Также согласовали, что в ближайшее время под определенный заказ «Акбаш Холдинг» отправит на швейную фабрику «Ингушетия» материал для производства продукции и организует выезд высококвалифицированных специалистов для обучения сотрудников фабрики в целях исполнения данного заказа.

По итогам посещения данного холдинга достигнута договоренность о том, что после проведения Министерством экономического развития РИ маркетинговых исследований в случае наличия спроса «Акбаш Холдинг» разместит в республике цех по производству снарядов для детских площадок и аквапарков.

Последующие три дня пребывания делегации республики в Турции были также плодотворными. Умалат Торшхоев совместно с представителем Российско-Турецкого делового совета Еленой Йешилташ провели встречу с представителями крупных турецких промышленных компаний, в том числе компаний «Вилла Япы», занимающейся производством гостевых и офисных домов быстрой сборки. Обсуждался вопрос создания в республике фабрики по производству вышеуказанных строений.

Далее проведена встреча с руководителем ингушской диаспоры в Турции Сельманом Бештойем, с которым обсудили возможность совместной реализации инвестиционных проектов на территории Ингушетии. По итогам встречи в ближайшее время будут сформированы предложения по конкретным проектам. Кроме этого, руководитель ингушской диаспоры рассказал о наличии возможностей получения выпускниками ингушских школ бесплатного светского образования в высших учебных заведениях Турции.

В завершение своего визита ингушская делегация посетила город Анталию. Здесь, помимо туристической

индустрии, развито промышленное и агропромышленное производство.

В первую очередь делегация провела встречу с председателем Торгово-промышленной палаты Анталии Давутом Четли и представителями бизнес-сообщества Анталии. На встрече Умалат Торшхоев рассказал об инвестиционной привлекательности Ингушетии и ознакомил турецкую сторону с каталогами, описывающими льготный режим ведения бизнеса в Ингушетии и инвестиционные проекты, предлагаемые к реализации на территории республики. В Торгово-промышленной палате Анталии также обсудили возможность развития туристического бизнеса в Джейрахском районе РИ. По данному вопросу делегация Ингушетии провела переговоры и с региональным директором по Российской Федерации отелей «Риксос» Сенатом Коркмаз.

Руслан Гагиев отметил, что поездка оказалась результативной и плодотворной.

«Руководство республики ориентировано на внешнеэкономическое сотрудничество. У нас большой потенциал для этого. Мы поддержим взаимодействие между Ингушетией и Турцией», — резюмировал премьер.

В городе воинской славы Малгобеке состоялся очередной сход граждан, ставший продолжением налаженного диалога местных властей с населением. В городском культурно-досуговом центре в этот день было многолюдно. Сюда пришли неравнодушные горожане, которым отнюдь не безразличен завтрашний день их родного города. Наряду с руководством градминистрации на их вопросы были готовы ответить и находившиеся в зале руководители подведомственных учреждений, организаций и предприятий, обеспечивающих работу различных сфер жизнедеятельности города.

ОТКРЫВАЯ сход, глава муниципального образования «Городской округ Малгобек» Шарпудин Мамиллов первым делом отчитался об исполнении решений предыдущего схода граждан. Градоначальник подчеркнул, что ни одно из пожеланий граждан не осталось без внимания городской администрации и с удовлетворением отметил положительную тенденцию в решении всех острых проблем, поднятых населением.

В частности, Шарпудин Мамиллов сообщил участникам схода о завершении устройства автомобильных дорог из асфальтобетонных смесей по улицам Тимирязева, Гарданова, Осканова и Красноармейской. Аналогичные работы произведены также и в переулке Киевском. Никаких нареканий не вызывает в настоящее время и состояние канализационных сетей по улицам Тимирязева, Гарданова, Осканова, Дзержинского, Красноармейской и 50 лет Октября. В штатном режиме функционирует ливневая канализация в центре города. Исполнены и все другие решения, принятые ранее. В частности, новые трансформаторы установлены по улицам Базоркина и Осканова.

Власти Малгобека могут смело записать в свой актив завершение реконструкции центральной площади, ставшей сегодня украшением

Местная жизнь
как на ладони

В Малгобеке прошел сход граждан

города. Есть и еще одна приятная новость. На территории городского парка культуры и отдыха по многочисленным просьбам населения начата реализация проекта по строительству многофункциональной спортивной площадки.

Расказывая о перспективах социально-экономического развития города Малгобека, Шарпудин Мамиллов констатировал состояние городской казны. Прогнозируемый общий объем доходов городского бюджета по состоянию на 1 января текущего года составил 216835,2 тыс. рублей.

действия городской администрации, направленные на улучшение качества жизни горожан, на обеспечение благополучия и дальнейшего развития городской среды. Уместно будет отметить, что в Малгобеке на постоянной основе идет работа по увеличению налоговых поступлений в городской бюджет. Активно работает в этом направлении межведомственная комиссия по определению налогового потенциала и легализации объектов налогообложения. И все же не случайно, отчитываясь перед населением,

в этом направлении. Особый акцент был сделан и на состоянии дорожного хозяйства. Между тем, планы по социально-экономическому развитию муниципального округа «Городской округ Малгобек», также озвученные на сходе, в ближайшей перспективе должны полностью сняты с повестки дня целый ряд существующих проблем.

Градоначальник подробно ответил и на вопросы горожан. Эти вопросы, в частности, касались благоустройства улицы Этуша и функционирования общественного транспорта.

После завершения отчета Шарпудина Мамиллова на трибуну поднялся начальник городского отдела образования Амина Богатырева. Она рассказала участникам схода о работе муниципальной системы образования. Наибольший интерес собравшихся, как следовало из прозвучавших затем вопросов, вызвали проводимые в образовательных организациях города мероприятия по реализации дорожной карты по организации и проведению ГИА, утвержденной республиканским Министерством образования и науки, и по подготовке выпускников к ЕГЭ.

О диспансеризации населения, пропаганде здорового образа жизни, различных профилактических мероприятиях, проводимых в городе, рассказала на сходе граждан главный врач Малгобекской ЦРБ №1 Лолита Албогачиева. Не обошла она молчанием и проблемы, которые сегодня переживает местная система здравоохранения. Но в подтверждение тому, что медицинские работники, несмотря ни на что, с честью выполняют свой профессиональный долг, прозвучали слова благодарности горожан, последовавшие после выступления Лолиты Албогачиевой.

Заместитель начальника МО МВД России «Малгобекский» Башир Медов, также принимавший участие в сходе граждан, общественно-политическую и криминальную обстановку в городе охарактеризовал как сложную, но контролируемую. Он отметил, что оперативно-служебная деятельность сотрудников полиции направлена в настоящее время на пресечение актов терроризма,

раскрытие тяжких и особо тяжких преступлений, укрепление профилактической работы, а также совершенствование управленческой деятельности.

Говоря о состоянии преступности и результатах оперативно-служебной деятельности МО МВД России «Малгобекский», Башир Медов сообщил, что в городе Малгобеке с начала года зарегистрировано 31 преступление. Среди них кражи (10), мошенничества (2), служебный подлог (1), изъятие наркотических средств (6), изъятие контрафактной продукции (3), незаконное проникновение (2), незаконный оборот оружия (3), повторное управление транспортным средством в нетрезвом состоянии (1), убийство (1), посягательство на жизнь сотрудников правоохранительных органов (2).

Знакомы участникам схода с общими показателями раскрытия преступлений, совершенных в городе Малгобеке и в Малгобекском муниципальном районе, Башир Медов отметил, что по сравнению с аналогичным периодом прошлого года снизилось количество тяжких преступлений, небольшой тяжести, а также преступлений по линии экономической направленности и в сфере незаконного оборота наркотических средств и веществ. В то же самое время отмечается рост преступлений средней тяжести и по линии незаконного оборота оружия. Увеличилось также и число краж личного имущества.

Участковыми полномочными полицией составлено за этот период 105 административных материалов и раскрыто два преступления. Также ими изъято из незаконного оборота 34 грамма марихуаны и рассмотрено 84 заявления и обращения граждан (37 из них по незаконному подключению к газопроводу и электросети).

Сегодня на территории города Малгобека состоят на профилактическом учете 108 лиц. Среди них - осужденные к мерам, не связанным с лишением свободы, и находящиеся на административном учете, лица, употребляющие наркотические средства, и условно осужденные. Также на профилактическом учете состоят семь неблагополучных семей и семеро несовершеннолетних детей.

Ахмет ГАЗДИЕВ

На снимке: глава администрации города Малгобека Шарпудин Мамиллов отчитывается перед населением

Фото Луизы ДОДОВОЙ

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Овца на вес золота



зарплаты с людьми стали рассчитываться овцами, что делалось вопреки существующему закону. Эти лагунные методы, практиковавшиеся в упомянутых сельхозпредприятиях, в чем были виноваты руководители этих самых хозяйств, ныне уполномоченные, и стали главной причиной того, что в них на сегодняшний день не осталось ни одной овцы.

К стабильно развивающимся ГУПам в части овцеводства в первую очередь нужно отнести малгобекское «Зори Кавказа», в котором к сегодняшнему дню более

трех тысяч голов овец.

В «Алханчуртском» где-то 1200 голов, а в других по 500-600 голов.

— Скажите, пожалуйста, какие планы у овцеводов ГУПов?

— Они планируют получить от каждого ста овцематок по 100 ягнят, притом здоровых и крепких.

А сегодня в кошах ГУПов готовятся к стрижке овец, которая стартует с 15 мая. Подготовлены стригальные пункты, которые полностью продезинфицированы, с установкой необходимого оборудования. Определены со стригальными, с которыми вместо зарплат, как и раньше, рассчитывается за счет шерсти, которую они получают с овец.

И. БАТАРБЕКОВ

Оригинал без новодела

Весь день, 29 апреля 2017 года, большая группа депутатов Парламента РИ во главе со спикером Зелымханом Евлоевым провела в Джейрахском районе, высоко в горах. Причиной поездки было желание депутатов своими глазами увидеть тревожное состояние множества памятников архитектуры, принять решение о дальнейших действиях по их сохранению. В ингушском обществе существуют различные мнения по поводу нынешней реставрации памятников. Большое бес-

кровля получится слишком тяжелой для нынешнего состояния храма.

Спикер и депутаты внимательно выслушали всех.

Затем выехали к одному из красивейших башенных комплексов в горах Пялинг, очарование которого, особенно на близком расстоянии, трудно передать. Здесь на двух окраинах башенного поселения живут два фермера: Израил Чаниев и Алихан Евлоев. Первый поселился в отдалении, а усадьба второго



покойство вызывает достраивание незавершенных в свое время башен, что является искажением истории, если называть вещи своими именами. К тому же вид явных «новоделов» рядом с величественными старинными башнями, довольно невзрачен.

Выездное совещание началось с посещения пограничной заставы «Таргим», где депутатам показали новейшее снаряжение и оружие пограничников, саму заставу и условия проживания. Следует отметить, что заставка «Таргим» носит имя героя ингушского народа, пограничника, участника Великой Отечественной войны, Сафарбека Лорсаевича Плиева. Прощаясь, депутатская группа подарила заставе картину и книгу об истории Ингушетии.

Первым объектом, на котором остановились депутаты во главе со спикером, был Тхаба-Ерды, христианский храм 9 века, старейший на территории Российской Федерации. Здесь выступили: Магомед Дзарахов, начальник Управления культурным наследием Правительства РИ, который рассказал о том, что храм Тхаба-Ерды является самым древним христианским храмом на территории РФ, имеет довольно неплохую сохранность, несмотря на некоторые разрушения, ликвидированные в последний раз в 1967 году. Многократные частичные ремонты привели к тому, что боковые стены не со-

находится в самом башенном комплексе и, конечно, выглядит не так живописно, как хотелось бы.

«С фермерами в башенных комплексах вопросов очень много, - отметил в своей речи спикер парламента, - нужно искать благоприятное решение, не задевая благосостояния людей, но, по моему мнению, нахождение фермерских хозяйств непосредственно в башенных комплексах – недопустимо. Это касается и будущих наших действий.

Следующим объектом был башенный комплекс Вовнушки. Здесь было отмечено, что категорически нужно запретить туристам и жителям республики залезать в башни. Некоторые предлагали закрыть бойницы решетками. Ведь каждый залезший на башню человек сбрасывает вниз камешек, песчинку, а тысячи людей в летнее время наносят колоссальный вред уникальным памятникам. Вовнушки тоже потихоньку рутятся, как это ни печально. Особенно остатки жилых строений на втором и третьем ярусах уступов. Они пригоровились рухнуть в ближайшее время.

После Вовнушки посетили отреставрированный недавно Хамхи, на котором еще велись уборочные работы. У большинства депутатов увиденное вызвало противоречивую реакцию. Особенно сильные эмоции вызвала картина заново отреставрированных башен у Марем Ам-



всем прямые, но, тем не менее, большая часть храма не подвергалась разрушениям. Отмечено было и то, что раскопки вокруг храма выявили интересную деталь: храм более тысячелетия назад был построен на месте другого древнего храма, большего по размерам. То есть, святым и почитаемым это место было задолго до прихода грузинских миссионеров. Затем один из жителей села Джейрах обратил внимание на сильное несоответствие новой красной черепицы, которой покрыли храм лет десять назад, облику храма и его стилю. Он отметил, что много лет назад видел вокруг храма остатки сланцевой кровли, и что восстановить эту кровлю, покрыв тонкими листами сланца, не так сложно. Ему возразил директор историко-архитектурного музея-заповедника Магомед Харсиев, сказав, что после сланцевой плитки на кровле была еще древняя черепица с крестами, и что они пытались заказать подобную, но не смогли. О сланцевой плитке он сказал, что в таком случае

риевой. «Только консервация и спасательные работы» сохраняют нам наши уникальные памятники», - сказала она. Глупо заниматься строительством новых башен, оставляя рушиться те, что можно спасти. Почти все боевые башни стоят с пробитыми в основаниях дырами, с пробоинами, выветрившимися основаниями, а мы, оставляя все это, занимаемся достраиванием башен, которым не грозит ничего.

Свое мнение высказали в совещании на открытом воздухе и представители правительства, и руководители профильных ведомств, и представители общественности.

В конце совещания Председатель Парламента сообщил, что в ближайшее время состоится расширенное заседание профильного комитета, на котором планируется план дальнейших действий по сохранению памятников архитектуры с учетом большинства мнений.

Р. ЦУРОВ

ГІАЛГІАЙ РЕСПУБЛИКА ЗАКОН

«ГІалгІай Республке туристки къахъегамах» долча ГІалгІай Республки Закона хувцамаш юкъедахъара хъакъехъа

ТІаййцад ГІалгІай Республка Халкъа Гуллама 2017 шера 27 апреле

Статья 1
«ГІалгІай Республке туристки къахъегамах» долча, 2011 шера 4 июлержа №19-РЗ йолча ГІалгІай Республка Закона (газет «ГІалгІайче», 9 июле; бокъон хоама Официальни интернет-портал (www.prgvo.ru) 2015, 2 декабрь, 14 декабрь) юкъехъо 1обелгалда хувцамаш:
1) 1 статье дешаш «(ДІахо - «Российски Федерацие туристки къахъегама кІийленех» дола Федеральни закон) хувца дешашца «(ДІахо - «Российски Федерацие туристки къахъегама кІийленех» дола Федеральни закон)»;
2) 5 статья 2 дакъе дешаш «, хъабоагІаца, социальни» хувца дешашца «туризма, хъабоагІаца туризма, социальни туризма, берий туризма»;
3) 6 статья укх редакция дІаязье:

Статья 6. ГІалгІай Республка паччахьалкхен 1аьдала органий туристки къахъегама хьалаш тоадара йола полномочеш

1. ГІалгІай Республка паччахьалкхен 1аьдала органий туристки къахъегама хьалаш дегІадоаладара йолча полномочешца да:

- 1) ГІалгІай Республка доазон тІа туризма керттара накъаши декхараша белгалдар;
- 2) ГІалгІай Республка туристки къахъегама дІа-хъа нийсбарах йолча полномочешца туризма дакъерча дешаех дола керттара стратегически планироване документаш белгалдар (могадар), кхоачашдар;
- 3) ГІалгІай Республке туристки индустри дегІаахара хьалаш вІаштІехьдахар;
- 4) ГІалгІай Республка доазон тІа туристки ресурсашта бувзама средствашта а иштта лорий, бокъон а кхьдолча а ца хилча даргдоацаца новкъостала туристаш (экскурсанташ) тІахачара дика хьалаш 1аашадар;
- 5) ГІалгІай Республка доазон тІа туристки дакъе навигациен а мичахъа ба ховргдола а система хъаяр кхоачашдар;
- 6) туристки индустри объекташта, цу дакъе гостиницаш, кхьйоло фусамаш, лоамашка лыжаш хахкара накъаши, пляжаш йолаш, классификаци еча организацешта аккредитаци яр;
- 7) ГІалгІай Республка паччахьалкхен 1аьдала уполномоченни органага аккредитованин организацешта хоам дІабара арІа дІаоттayar, цар туристки индустри объекташта классификаци ярах, ГІалгІай Республка доазон тІа йола гостиницаш, кхьйоло нах чутеш йола фусамаш, лоаман лыжаш хохка накъаши, пляжаш йолаш;
- 8) ГІалгІай Республка туристки продукташ чурча а дунен а рынкашца дІа-хъа яхъара га-лоадам бар;
- 9) ГІалгІай Республка доазон тІа туризма приоритетни накъаши дегІадоаладара новкъостал дар, цу дакъе социальни туризм, берий туризм а шоай ло1амах наха лелаю туризм а йолаш;

10) юкъара дешара организацешка дешачарна лаьрхІа культурни-довзара декхараша экскурсеши накъашица лелари дІадахъар вІаштІехьдахкара комплексни кхоачо яр;

- 11) туризма дакъе региональни а муниципалитеташта юкъера а мероприятияш дІаяхъар вІаштІехьдахкара кхоачо яр;
 - 12) туризма дакъе правительствашта юкъера барт бар кхоачашдеца дакъа лаца;
 - 13) туризма хоам бара дакъе кхоачо яр, ГІалгІай Республке туристки хоам бара центрах вІашагІаохкар а цар къахъегама 1аашо яр а;
 - 14) кхьйоло «Российски Федерацие туристки дакъе къахъегама кІийленех» долча Федеральни законаца, кхьдолча федеральни законашца нийса белгалъяь полномочеш.
2. ГІалгІай Республка туризма дакъе йолча паччахьалкхен органий бокъо я:

- 1) туризма дакъе паччахьалкхен политика кхоачашъеца дакъа лаца;
- 2) туризм, дегІайоалайра стратеги, Российски Федерацие паччахьалкхен программаш, туризмах йола федеральни целевой а кхьйоло программаш кхоачашъеца дакъа лаца;
- 3) туризм дакъе дуненхалкъашта юкъера мероприятия, еригроссийски а регионашта юкъера а мероприятияш вІашагІаохача а дІахъоча а дакъа лаца;
- 4) туризма дакъе бола говзанчаш профессиональни 1омабара программаш кийчбечна дакъа лаца, Российски Федерацие законодательствашта нийса;
- 5) туризма дакъе 1илман тохамаш деча дакъа лаца;
- 6) туризма дакъе къахъегача коммерчески йоацаца организацешта цхьана болх бар, цу дакъе дІабахара туризмах бола туроператораш вІашагІа а тохаш, цу дакъе туризм дегІайоалайра приоритетни накъехъе, туризма кхерамзле 1аашъяр, туристий бокъонаши законни ло1амаши лорадар дакъе къахъегар;
- 7) туризм дегІайоалайра приоритетни накъаш белгалдара гІо дар, цу дакъе муниципальни образованей доазонаш тІа йола туристки объекташ дегІайоалайр хьал а лоацаш.;
- 8) тІатохар де ер чулоацам болча 6' статьяца:

«Статья 6'. Туристски къахъегама дегІабоалабара хьалаш тоадара моттигерца шедоалдара органий бокъонаш

1. Моттигерца шедоалдара органий органий туристки къахъегама хьалаш тоадара йолча бокъонашца да:
 - 1) муниципальни образованей доазонаш тІа туризма приоритетни къахъегама совбакжара эшараш кхоачашдар, цу дакъе социальни туризм, берий туризм а шоай ло1амах наха лелаю туризм а йолаш;
 - 2) туристаш (экскурсанташ) муниципальни образованей доазонаш тІа долча туристки ресурсашта а бувзама средствашта а новкъарле йоацаш тІахачара дика хьалаш 1аашадар, иштта лорий, бокъони кхьдола ца хилча даргдоаца новкъостал хъаэца;
 - 3) туризма дакъе муниципальни боарам бола мероприятияш вІашагІаохача а дІахъа а;
 - 4) туризм дакъе дуненхалкъашта юкъера мероприятияш, еригроссийски, регионашта а муниципалитеташта юкъера а мероприятияш вІашагІаохача а дІахъоча а дакъа лаца;
 - 5) муниципальни образованей доазонаш тІа туристки хоам бара центрах вІашагІаохкара га-лоадам бар.;
 - 6) 9 статья 2 дакъа укх редакция дІаязье:
«2. Накъа ваха кийчуш, дІавадаш, цу дакъе транзитях а туриста бокъо я:

- 1) ханна 1ергволаш водача а 1еш хургволча а мехка (моттиге) цун бокъо ха моттигерца бахархой 1адатех, дина куцех, къавста лораена лерхІамача моттигех, 1аламан, исторе, культура памятникех а туристашта гойтача кхьча объектах, гонахъарча 1аламан оттамах;
- 2) ханна 1ергволаш водача мехка (моттиге) тІаййичаца бехкамашка хъежжа, туристки ресурсашта духъале йоацаш тІаваха;
- 3) ший кхеарамзле, потребительски ло1амаш, ший доалахъа дола рузкъа лораде, духъале йоацаш ца хилча даргдоаца лорий новкъостал хъаэца;
- 4) «Российски Федерацие туристки дакъе къахъегама кІийленех» долча Федеральни законаца нийса, экстрени новкъостал дара кхоачо е дІа-хъа болхаш туризма къахъегача туроператорий резервни фондера;
- 5) туроператоре е турагенто туристки продукт дІааялара договора условеш кхоачаш ца еш йитача, хинна рузкъан а моральни а зе меттаоттаде, Российски Федерацие законодательствас оттаянча арГІанца нийса:
- 6) ханна 1ергволаш водача мехка (моттиге) 1аьдала органашкара (моттигерца шедоалдара органашкара) бокъон кхьдола ца хилча даргдоаца новкъостал хъаэца;
- 7) духъале йоацаш бувзама средствашта тІахача;
- 8) туроператорах дола сведенеш реестре чудахъарах долча свидетельствас коли хъаэца;
- 9) туроператоро финансови кхоачо яра бехктоках боацаца, накъа лелаш хила тарлуца зенах-зуламах (рисках) а ший ло1амах страхованин ярах бола хоам бовза, цу дакъе туроператоро договорача туристки продукт кхоачашъяр диза ца хиларца дувзаденна.».

6) 13 статья:
а) 2 дакъа укх редакция дІаязье:
«2. Федеральни законодательствашта нийса кхоачашдара 1аьдала уполномоченни федеральни орган:
хоам бу туроператорашца а туристашка а (экскурсоводашца) туристий (экскурсоводий) ханна ук болча мехка (моттиге) зулам хилара кхерамах, цу дакъе арІа йола хоамаш паччахьалкхен дукканешка хоам бара средствашца кепатохарца. Белгалдаь кепатохар кхоачашдар Российски Федерацие дукканешка хоам бара средствашца долча законодательствашта нийса белгалъянча арГІанца, кепача а техника йиш йолча хоамаш кепатохарца;
дІаоттаду бераш вІашагІаохача тоабашца туристки маршруттех дІадахара (дІа-хъа дахара маршруттех), цига гІолла бераша сало1аца а цар унахъ1ено

тоаеч а организацешка дола бераш е вІашагІаохача кхенза болча туристий тоабан доакъашхой чакхбовлара куцаш, иштта паччахьалкхен 1аьдала уполномоченни органашка цу тайпара маршруташ чакхбовлара моттигех, хан-йовкъехи хана й1оахалахи хоам дІабара арІах а.»;
б) тІатохар де ер чулоацам болча 10 дакъашца:
«10. Экскурсионни кхоачо еча туроператораша, турагенташа, организацеша укх статьяш шоллагІаца дакъе белгалъянча моттигашка а арІах а декаррийла ба туристки маршруттех а цига гІолла кхенза болча туристий тоабан доакъашхой чакхбовлара дІадахараш кхоачашде, иштта паччахьалкхен 1аьдала уполномоченни органашка цу тайпара маршруташ чакхбовлара моттигех, хан-йовкъехи хана й1оахалахи хоам дІабара арІах а.».

Статья 2
Ер Закон низаца ч1оагІденна болх бе долалу ер официально кепатехача дийнахъа денз.

ГІалгІай Республка Мехкда г. Магас 2017 шера 2 мае № 17-РЗ **Евкуров Ю.Б.**

ГІАЛГІАЙ РЕСПУБЛИКА ЗАКОН

«Физически культурах спортых» долча ГІалгІай Республка Закона 3 статье хувцамаш юкъедахъара хъакъехъа

ТІаййцад ГІалгІай Республка Халкъа Гуллама 2017 шера 27 апреле

Статья 1
«Физически культурах спортых» долча 1996 шера 21 маерча №9-РЗ йолча ГІалгІай Республка Закона (газет «ГІалгІайче», 1996, 3 августе; 2003, 30 октябр; газет «Сердало», 2011, 12 апреле, газет «ГІалгІайче», 2011, 8 декабрь; 2013, 13 апреле; 2014, 6 феврал, 6 мае; 2015, 5 феврал; бокъон хоам Официальни интернет-портал (www.prgvo.gov.ru), 2015, 14 декабрь; 2016, 2 июне) 3 статьяш 1 дакъе юкъехъо 1обелгалда хувцамаш:
1) 3 пункта «б» подпункта тІатохар де дешашца «, цу дакъе Еригроссийски «Кийча ва къахъеги оборонен» (ГТО) (дІахо-ГТО комплекс), комплекс кхоачашъеш шоашца физкультурни мероприятияш а спортивни мероприятияш а йолаш.»;
2) тІатохар де ер чулоацам болча 31 пунктаца:
«31) коммерчески йоацаца организацешта ГТО комплекса испитанеш (тесташ) дІаяхъара боарамий мах хоадабе бокъо ялар.».

Статья 2
Ер Закон низаца ч1оагІденна болх бе долалу ер официально кепатехача дийнахъа денз.

ГІалгІай Республка Мехкда г. Магас 2017 шера 2 мае № 18-РЗ **Евкуров Ю. Б.**

ГІАЛГІАЙ РЕСПУБЛИКА ЗАКОН

«ГІалгІай Республка культурни тІехьлен объектах (истореи культури памятникых)» долча ГІалгІай Республка Закона хувцамаш юкъедахъара а ГІалгІай Республка цхьайоло законодательни актий низ дІабаьнна лархІара а хъакъехъа

ТІаййцад ГІалгІай Республка Халкъа Гуллама 2017 шера 27 апреле

Статья 1
«ГІалгІай Республка культурни тІехьлен объектах (истореи культури памятникых)» долча 2009 шера 7 маерча, №21-РЗ йолча ГІалгІай Республка Закона (газет «ГІалгІайче», 2009, 26 мае; 2011, 12 апреле; 2013, 14 мае, 7 ноябрь; 2014, 6 мае; бокъон хоам Официальна интернет-портал (www.prgvo.gov.ru), 2015, 7 октябр) юкъехъо 1обелгалда хувцамаш:
1) 9 статья:
а) 8' пункта тІатохар де дешашца «, белгалдаьна доазонашца градостроительни регламенташта дІадахараш.»;
б) тІатохар де ер чулоацам болча 11' подпунктаца:
«11') ГІалгІай Республка доалахъарча исторени культури объекташца за1апхой тІабах аьттув бар кхоачашделга.»;
2) 10 статья тІатохар де ер чулоацам болча 3' пунктаца:
«3') поселеней е городской округий доалахъарча исторени культури объекташца за1апхой тІабах аьттув бар кхоачашделга.»;
3) 11 статья укх редакция дІаязье:

«Статья 11. ГІалгІай Республка кхоачашдара 1аьдала культурни тІехьлен объектах лораяра, пайда эцара, йовзийта ххайкара а паччахьалкхен 1аьдала лораяра а республикански орган

1. ГІалгІай Республка кхоачашдара 1аьдала орган е ГІалгІай Республка Правительства культурни тІехьлен объектах лораяра, пайда эцара ххайкара а паччахьалкхен 1аьдала лораяра а дакъе йола, Федеральни закон белгалъяь функциш дІааянза йола структурни подразделене кхоачо ю ГІалгІай Республке культурни тІехьлен объектах лораяра, пайда эцара а ххайкара а паччахьалкхен 1аьдала лораяра а дакъе (дІахо - культурни тІехьлен объектах лораяра республикански орган).
2. Культурни тІехьлен объектах лораяра ГІалгІай Республке культурни тІехьлен объектах лораяра, пайда эцара, ххайкара а паччахьалкхен 1аьдала лораяра а полномочеш кхоачашъяра республикански органа штатни болхлой тьарых дІач1оагІду ГІалгІай Республка Правительствас ч1оагІеца методикаца, паччахьалкхен 1аьдала лораяра езача объектий дукхалга хъежжа.»;
- 25 статьяш 2 дакъа укх редакция дІаязье:
«2. Региональни лорхІам болча культурни тІехьлен объектах тІа хоам бара йозонаш оттаде деза ук объектах доалахъа йолчар, культурни тІехьлен объектах лораяра республикански органаца барт а баь. Из тайпара барт бара процедура дІаоттаю законодательствас оттаянча арГІанца нийса вІашагІеллача а дІач1оагІьянча административни регламентаца. Моттигера лорхІам болча культурни тІехьлен объектах тІа хоам бара йозонаш оттаде деза ук объектах доалахъа йолчар, культурни тІехьлен объектах лораяра муниципальни органаца барт а баь, муниципальни боарама бокъон актация оттаянча арГІанца, укх статьяш дечун терко еш. Региональни а моттигерца (муниципальни) лорхІам болча культурни тІехьлен объектах тІа оттаду хоам бара йозонаши белгалонаши, хоам бара йозонех а белгалонех дола дІадахараш дІаоттаду культурни тІехьлен объектах лораяра республикански органе Нагахъа санна хоам бара йозонаши белгалонаши толхья моттиг хилча, культурни тІехьлен объектах доалахъа йолчо е цо тешам беннаца саго, ялх бутт боалача юкя ук тоаду е керда а дакъе, хоам бара йозонаши белгалонаши культурни тІехьлен объектах тІа хувца, культурни тІехьлен объектах лораяра республикански органаца барт а йиухъа проектаца нийса. Нагахъа санна хоам бара йозонаши белгалонаши йоая моттиг хилча, культурни тІехьлен объектах доалахъа йолчо е цо тешам беннаца саго, ялх бутт боалача юкя ук керда а дакъе хъа дий дІаоттаду цу тІа, хьалхагІа культурни тІехьлен объектах лораяра республикански органаца барт а йиухъа проектаца нийса.
26 статьяйна тІатохар де ер чулоацам болча 11 пунктаца: «11) культурни тІехьлен объектах лораяра зона доазонаш, Федеральни закон белгалъянча моттигашка.»;
27 статьяйна тІатохар де ер чулоацам болча 11 пунктаца:
«11) культурни тІехьлен объект лораяра зона доазонаш бакъду документацию;
7) тІатохар де ер чулоацам болча 31х статьяца:

«Статья 31'. Культурни тІехьлен объект лораяра зонаш

1. Культурни тІехьлен объект лораяра зонаш я реестре юкъедихъача памятникашта а ансамблашта а (укх статьяш 2 дакъе белгалъяь культурни тІехьлен объектах ца лархІаца) дІа тІа отта доазонаш, цар доазонашца культурни тІехьлен объектах бІарчача хилар а цар композиционно - гойтама бувзамаш (панорамаш) а лорадара духъа дийка да, капитални гІишлош елга а царна реконструкци еш цар параметрах (локал, гІатий дукхал, моти) хувцаш, линейни объектах хьалъяр, реконструкци яр ца лархІаца.
2. Лораяра зонаш оттаяц археологически тІехьлен объекташ, некрополашта, некропий ддоазонашца долча кашамашта, монументальни искусства гІишлошца, достопримечательни моттигашка долча памятникаштеи

Месяц май – пора большой работы

Накануне Дня Победы уборочная техника подготовлена к жатве 2017 года в ГУПе «Ингушгроссервис», которым руководит Харон Аушев.

– Все наши 14 зерноуборочных комбайна «Енисей» и два «Дона-1500» привезены в полный порядок еще в прошлом году. Как только была завершена уборка озимых колосовых того года, они сразу же были поставлены на площадку под навес, – рассказывает Харон Аушев, по специальности являющийся инженером-механиком. – Комбайнеры готовы к жатве озимых уже сегодня, со всеми механизмами, необходимыми для реализации этой кампании, такими как пожарная машина, летучка с запчастями и другими. Нашему агросервису предстоит убрать свыше восьми тысяч гектаров хлебов в фермерских хозяйствах республики, с которыми наше предприятие уже заключило соответствующие договоры. Один из пунктов договора – завершить жатву в КФХ в течение 16 рабочих дней, а

в любом случае – за 20 дней, что устраивает все стороны, подписавшие договоры – КФХ и наш агросервис.

– Харон, механизаторы агросервисного предприятия сегодня оказывают практическую помощь в севе поздних культур КФХ, в частности, кукурузы и подсолнечника. На какой стадии эти работы в настоящее время?

– Согласно договору с КФХ республики, коллектив нашего предприятия должен засеять несколько тысяч гектаров подсолнечника и кукурузы, и сделать это наши механизаторы, располагающие 40 единицами посевных комплексов, обязались ко Дню Великой Победы, 9 мая. Если взять во внимание то, что уже сделано агросервисным предприятием к этому времени и темпы сегодняшних работ в этом направлении, могу с точностью сказать, что сев поздних закончен к 8 мая, при том, что сделано это будет с хорошим качеством и надежно.

Б. ШАКРИЕВ

Советы специалиста

Под теплыми лучами летнего солнца

На состоявшемся в начале мая в Минсельхозе расширенном совещании аграриев, выступая перед сельхозпроизводителями: директорами ГУПов и хозяевами КФХ, глава этого ведомства Мухамед Гагиев, в частности, сказал: "Сев в стадии завершения, что, разумеется, похвально. Однако, это не все. Впереди уход за поздними культурами: подсолнечником и кукурузой, который необходимо реализовывать в отведенные агротехникой сроки и на нужном уровне, с чем, хочется надеяться, вы справитесь успешно. Субсидии, положенные на эти сезонные работы, вы уже получили, которые, как и положено, вы, надеюсь, используете по назначению, умело и грамотно, от чего будет зависеть судьба второго урожая. Пожелаю вам всем в этом хороших успехов..."

непроблемно в наше время.

К примеру, во второй декаде мая начнется прополка кукурузы, подсолнечника, других культур, которые нужно реализовывать, скажем, не по дням, а даже по часам, используя для этого все, что возможно сделать, не то, что в получении хорошего урожая. Только в мае необходимо провести несколько междурядных обработок растений с одновременным внесением гербицидов, как это рекомендуется агротехникой. Да и в июне немало таких полевых операций, когда под теплыми лучами летнего солнца растения кукурузы и подсолнечника развиваются в интенсивной форме. Проявление при этом медлительности по уходу за растениями, несерьезности, безответственности, не дай Аллах, отрицательно скажется на урожае, чего не в коем случае нельзя допустить. А ведь совершенно прав министр сельского хозяйства Мухамед Гагиев, что, имея разнообразную технику, получив субсидии для реализации сезонных работ, в том числе и по уходу за растениями поздних культур, потребовал от руководителей сельхозпредприятий должную отдачу в части выращивания второго урожая, с которым все согласилось.

– Курейш, спасибо Вам за советы и рекомендации, которые Вы дали земледельцам по уходу за поздними культурами, которые, надеюсь, будут реализованы в наших ГУПах и КФХ. Скажите, пожалуйста, а смогут ли наши сельхозпроизводители держать свое обещание, данное им по случаю 25-летия образования Республики Ингушетия – получить высокие урожаи озимых и яровых культур.

– Насколько мне известно, земледельцы нашего региона в этом году решили с каждого гектара в среднем получить до 30 центнеров зерна озимых, по 55 центнеров кукурузы в зерне, по 15 центнеров масличных семян, притом что отдельные ГУПы и КФХ решили в разы поднять эту планку показателем.

Думаю, что такие урожаи и даже выше вполне по плечу нашим полеводам, которые в последнее время стали внедрять в свою работу передовые технологии, такие как внесение на поля озимых колосовых минеральных удобрений прикорневым способом, средств защиты растений, использование при севе ранних и поздних культур семенного материала лучших сортов и высокого качества. Впрочем, все зависит от Всемогущего, который всегда и во всем помогает благородно трудящимся людям.

Ш. БАТАРБЕКОВ

В истории и памяти каждого народа хранятся воспоминания о жизни народа и творчестве великих людей прошлого. Память нельзя умертвить. Она жива. На каком-то этапе человечество вновь и вновь вдумывается в судьбы таких людей, изучая их наследие. Так было во все времена, и так будет продолжаться, пока жива человеческая память. Кавказовед П.К. Услар писал: «Прошлое есть единственный источник для будущего, кто забывает прошлое, тот ничему не научится в будущем; прошлое можно только прощать, забывая его не должно». Человечество не может отказаться от прошлого. Никому не должно быть чуждо прошлое, история своего народа. «Надо на примерах лучших людей, бывших и ныне живущих показывать истинное лицо народа». (В.В. Путин). Зачастую мы недооцениваем, когда есть, ценить начинаем, когда он уходит от нас в иной мир. Есть фраза: «Мы ценим, когда он есть, начинаем искать, когда он уходит от нас».

Мы должны помнить и ценить того или иного человека, кем бы он ни был, красный или белый, революционер или контрреволюционер, большевик или меньшевик, потому что это наше прошлое, наша история. Как вели себя те или иные в революционных делах или как отнеслись к происходящему в стране, не дано было знать и много остается загадкой. Одни не верили, зная, что совершает революцию, и кто стоит во главе, другие вовсе заблуждались. Те и другие искренне хотели счастья своему народу, цель была одна – построить светлое будущее. Теперь, по истечении времени, когда перевернуло многие представления, появилась возможность вспомнить прошлое. Никто не станет возражать, если скажу, что мы не имеем морального права предавать забвению ярких личностей, чей жизненный путь был направлен на служение своему народу, тех, чье наследие до настоящего времени остается неизученным.

Несмотря на малочисленность нашего народа, в нашей истории имеют место случаи, когда мы не ценим своих героев при жизни и только после смерти начинаем переосмысливать их жизненный путь. К нам приходит понимание всей тяжести тех жизненных испытаний, с которыми им пришлось столкнуться, и, как следствие, в нашем сознании происходит переоценка их достижений. Уверен, никто не станет возражать, если скажу, что мы не имеем морального права предавать забвению яркие личности, чей жизненный путь был направлен на служение своему народу, тех, чье наследие до настоящего времени не полностью исследовано. Народная мудрость гласит: человек жив, пока его помнят. И сегодня, несмотря на прошедший продолжительный период времени, мы вспоминаем и чтим память одного из таких героев – Вассан-Гирея Ижиевича Джабагиева. Этого человека нельзя назвать безызвестным. Он является выдающимся просветителем, мыслителем и видным общественно-политическим деятелем Северного Кавказа.

Не по своей воле он оказался в эмиграции вместе со многими соотечественниками России. Эмиграция 20-х годов или, как ее называют в России, эмиграция «первой волны».

Первая эмиграция в отличие от других последующих состояла из наиболее культурных слоев российского общества с большей долей представителей дворянства, офицерства, интеллигенции, ученых, общественных деятелей, чиновников различных министерств и ведомств. В эмиграции оказалась самая лучшая часть общества (инженеры, врачи, музыканты, писатели, поэты, философы). Эти люди были самые деятельные. Покидали они свое Отечество вынужденно, проявляя непримиримость к большевистскому режиму и его идеологии, в надежде на неминуемое падение большевизма, надеясь пережить хаос и безвременье, и когда-нибудь вновь поставить на службу своей стране свои знания и талант. Они оставались на чужбине с клеймом «враги народа». Каждый из них являлся личностью, и беззаветно любил свою родину и народ.

Таковыми личностями, оказавшись в эмиграции, были наши соотечественники – братья Магомед и Вассан-Гирей Джабагиевы.

По утверждению исследователя М. Ялхаровой, «они, в отличие от других, явились эмигрантами второй волны». (М. Ялхарова. Литературно-публицистическая деятельность Ингушской диаспоры в Турции. Назрань. 2008. С. 12).

Уверен, никто не станет возражать, если я скажу, что мы не имеем морального права предавать забвению яркие личности, достижения которых поистине удивительны, чей жизненный путь был направлен на служение своему народу, тех, чье наследие до настоящего времени позитивно сказывается на жизни наших людей.

Имена братьев Джабагиевых, как неординарных личностей и истинных патриотов своей Отчизны, вычеркнуты из истории ингушского народа и ее памяти оказалось невозможным. Вспоминая их, сердце сжимается жгучей болью и в то же время наполняется гордостью за тех, которых никогда не забудут потомки, чей подвиг останется в их памяти. Интерес к этим личностям по сей день не ослабевает, а сохраняется в широких кругах общественности. Наступили новые времена, побуждающие востребовать исторические личности из забвения.

Братья являлись идеологами национально-освободительного движения на Кавказе и одними из лидеров создания независимого и свободного Северного Кавказа. Магомед и Вассан-Гирей Джабагиевы знали, что с приходом большевиков им не уцелеть. Они позаботились в случае чего покинуть Россию, значились в списках, представительных бюро Представительства Горской Республики при Министерстве иностранных дел Грузии для выезда за границу. «Вассан-Гирей Джабагиев из Насыр-Корта, Ингушетии, значился под №341». (Груз. Архив. Ф. 50, д. 23, 24 и 27).

Оба брата проживали во Франции. Окажись они у себя на родине, судьба их была бы преддана. Братья приняли верное решение остаться за пределами России. «Это было правильное решение, так как на Вассан-Гирея и его брата Магомеда за политическую деятельность был выдан смертный приговор». (Тереса Званевска. Дженнет – значит рай. Белосток. 2002. С. 19).

О личности Джабагиевых можно судить по их врагам. Врагами оказались большевики. Займет таких могущественных врагов, люди должны быть воистину выдающимися. Именно такими оказались братья Джабагиевы. Они жили в непростое время. «Братья Джабагиевы умерли, не понятые своим народом, обманутыми большевиками. Но какими надо было быть великими патриотами своего народа, как преданно любить его, чтобы не ожесточиться на ингушский народ и продолжать служить ему в эмиграции». (С. Хамчиев. Жизненный подвиг и... трагедия семьи Джабагиевых. Газ. «Сердало»).

У двух братьев-эмигрантов не было сыновей, так не оказалось прямых наследников, только лишь дочери.

Понадобились долгие годы, чтобы узнать подлинные сведения о братьях Джабагиевых, кем они были, за что боролись и как им жилось. Они занимают особое место в истории Кавказа и памяти его народа. Правда и справедливость рано или поздно должны восторжествовать. О братьях Джабагиевых не только стоит писать очерки, книги, но и создавать фильмы.

Особый интерес, с научной и исторической точки зрения, вызывает личность Вассан-Гирея Джабагиева в период его работы в департаменте земледелия. Именно здесь раскрылся весь его огромный потенциал ученого, подвижника, знатока аграрного сектора экономики.

Наследие Вассан-Гирея Джабагиева (Джабаги) – российского экономиста, землеустроителя, статистика,

К 135-летию Вассан-Гирея Джабагиева ПУТЬ ПРОСВЕТИТЕЛЯ

«Великая личность – это глыба, которая может быть осмыслена потомками, но не вдруг, а с течением времени».

Саварби Бейтуганов

эмигрировавшего из России, до сих пор остается не в полной мере изученным. Его жизнь протекала в самый переломный период для Северного Кавказа и всей России. Он занимает в истории горских народов исключительное место, как яркая, колоритная фигура.

Долгие годы имя его оставалось запретным, и писать о нем было опасно. Никто не мог проявить интерес к братьям Джабагиевым, тут же попали бы в немилость властей. Их считали потенциальными врагами, длительное время замалчивали, если упоминали, то в негативном плане, особенно младшего брата Вассан-Гирея. Говорить о них публично не осмеливались из-за политических соображений. Говорили лишь мимоходом. Запрет носил политический характер. Если писали, то только очерняющее их имя, называя «джабагиевщиной», имея в виду старшего родного брата Магомеда. Очерняя, хотели стереть память о них.

В советские времена фамилия Джабагиевых становилась нарицательной. Зачастую их родственникам с их фамилией препятствовали в трудоустройстве, тем более в карьерном росте. Пороча Вассан-Гирея, порочили все, что связано с ним, несмотря на то, что он был в царской России против его самодержавия, гражданской войны – денкишщины, а в эмиграции – против фашизма. Среди своего же народа находились чиновники, которые писали о братьях Джабагиевых, как о предателях, турецких шпионах, буржуазных националистах, в угоду коммунистической власти. Они же на этом и делали карьеру. Братья Джабагиевы были оклеветаны, втоптаны в грязь. Сколько грязи было вылито на них. Да и сейчас находятся те, кто не прочь заявить о том, что братья Джабагиевы были белогвардейцами и изменниками родины. Как ни странно, и сейчас находятся авторы, рассказывающие (даже увековечивают улицы в их память) с восхвалением о лидерах большевиков, тех, которые совершали злодеяния, собственноручно подписывали смертные приговоры ни в чем неповинным людям.

Открывая Большую советскую энциклопедию, находим: «Джабагиевы – меньшевики, контрреволюционеры». А вот по третьему брата, который пошел за большевиками – Албаст – ничего не сказано, хотя он не сошелся во взглядах с братьями. В советские времена нередко появлялись статьи, называя братьев Джабагиевых «буржуазными идеологами и врагами», «изменниками родины» и «белогвардейцами». Кем их только не называли, хотя они не могли быть ни теми, ни другими по двум причинам: они стояли на позициях демократической республики России, а не за будущее советской власти; они не могли принять участие в белом движении, как не состоявшие в царском офицерстве и являлись противниками возврата тех старых порядков. Известен и тот факт, когда Деникин требовал выдать не только лидера большевиков Серго Орджоникидзе, но и лидеров чеченцев, ингушей Таштемира Эльдарханова и Вассан-Гирея Джабагиева.

По утверждению А. Авторханова, «Деникин требовал выдачи лидера ингушей Вассан-Гирея Джабагиева». (А. Авторханова. Империя кремля. М., 1991. С. 99). К тому же во время нахождения Деникина на территории Терской области, братья Джабагиевы со своими товарищами находились в Грузии.

Так кто же они все-таки были? Патриоты или изменники? Факт остается фактом, это общеизвестно, они были против белых и красных. То, что они являлись эмигрантами, как рожденные в России, это да, нет споров. По-другому и не могло быть. Их жизненные подвиги не вписывались в коммунистическую идеологию. В советские времена мы находим весьма негативные высказывания особенно о Вассан-Гирее, как человеке реакционных политических взглядов. Имя Вассан-Гирея Джабагиева было на долгие десятилетия забыто по политическим мотивам.

И не могла по-иному сложиться судьба сына царского офицера и человека, по убеждению негативно относившегося к революционным бурям России. Следует отметить и факт, ради справедливости, что, в отличие от других представителей народов Северного Кавказа, ни один из историков и ученых ингушской национальности, кроме чиновников и идеологов коммунистического режима, не писали негативно о лидерах Горской республики в угоду властям. Честь и хвала им!

На пути Вассан-Гирея Джабагиева встречались единомышленники, соратники и враги. Последние, как это бывает зачастую, оказывались в большинстве, которые делали все возможное, чтобы представить его в образе врага и очернить имя. «История была коммунистами извращена. Именно для того, чтобы тех, кто желал спасти родину, представить фальшиво, ложно, вызвать к ним отвращение, чтобы они слыли изменниками родины. Это было страшное злодеяние. Пытались лишить людей чести, запятнать их». (Письмо Дженнет Скибневска. Н. Кодзоев. 19. 11. 1990 г). Он невидел предательской, лицемерной, подхалимов и угодников. А были ли они? Да, были. Были ярые враги, притом немало, как у всех преданных родине. По этому поводу Вассан-Гирей говорил: «Внешние враги открыты, внутренние скрыты и опасны, они вносят смуту в общество, раскалывая его».

Старшее поколение, знавшее и помнившее братьев Джабагиевых, неохотно шли на разговор или вовсе молчали при упоминании их, боясь преследования, а после развала СССР живых свидетелей не стало.

По их воспоминаниям, они были удивительно мужественными и большого ума. Магомед был высокого роста, худощавый, с большими усами, горячий, с кавказским темпераментом и характером. Вассан-Гирей по внешнему облику был крупный, широкоплечий, плотный, высокого роста, с узкими усиками, со строгими чертами лица, по которым видно было, что это человек мужественный и решительный. Вот такими видели их наши соотечественники. Были братья одарены от природы умом и блестяще образованы, всю жизнь стремились с честью служить России и своей малой родине.

Вассан-Гирей Джабагиев обладал энциклопедическими знаниями, феноменальной памятью. По выражению исследователя М. Яндиевой: «Вассан-Гирей Джабагиев – выдающийся ингушский просветитель-энциклопедист, политический и социальный мыслитель, публицист и религиовед». Имя Вассан-Гирея Джабагиева прочно вошло в историю ингушского народа. В советские времена, где господствовала коммунистическая идеология, заниматься исследованием, вопросам жизни и деятельности этой личности и писать об этом, понятно, было очень рискованно.

Вассан-Гирей Джабагиев предстает перед нами как мужественный, посвятивший себя своему народу. Должное надо отдать тем людям, которые, не считаясь бо временем, не жалея сил и энергии, совершают большое благородное дело – восстановление этих личностей в памяти своего народа. Каждая личность должна занять свое достойное место в истории народа. В результате неустanno проводимых научно-исследовательских работ руководителем Ингушского отделения «Мемориал» М. Яндиевой опубликованы многие неизвестные работы Вассан-Гирея Джабагиева. Ею написан ряд статей, посвященных жизни и деятельности Вассан-Гирея Джабагиева. По ее инициативе проводились крупные столы, посвященные жизни и деятельности Вассан-Гирея Джабагиева, как ингушского просветителя, общественно-политического и государственного деятеля первой половины

XX века.

Одним из первых, изучая дальше зарубежье, исследователем Ялхарова М. обратилась к жизнедеятельности Вассан-



Гирея Джабагиева. Известный краевед-архивист, исследователь Газиков. Б. находит многие его труды.

В 90-х годах XX века ситуация начала изменяться, наступили времена гласности и демократии, стали доступны архивные и другие материалы, начали публиковаться нашими учеными, историками, краеведами, журналистами статьи и очерки о жизнедеятельности нашего соотечественника. Некоторые его работы переизданы, историки цитируют его исследования (не потерявшие своей актуальности), акцентируя внимание на его просветительской деятельности. Многие неизвестное, запретное в прошлом стало ясным. Неоценимо большой вклад по выявлению и поиску архивных документов, в изучении биографии и наследия Вассан-Гирея Джабагиева внесли: Мария Яндиева, Эльза Мужухоева, Мария Ялхарова, Марем Долгиева, Рукет Угучиева, Тимур Музаев, Нурадин Кодзоев, Монолис Чакчиев, Берснак Газиков и др. Благодаря их усилиям, мы узнали о жизни и творчестве Вассан-Гирея Джабагиева и многое, что связано с этой личностью. Вассан-Гирей Джабагиев должен быть в памяти народа. Понадобились многие годы, чтобы заговорили о Вассан-Гирее Джабагиеве. Его имя прочно вошло в историю ингушского народа.

Имя В.Г. Джабагиева не вправе забывать. Его яркая и героическая жизнь достойна памяти потомков. Ему жить в памяти народной. Он, безусловно, достоин занять видное место в истории ингушского народа. «Мать – Ингушетия помнит и не забудет своих верных сынов, живых и мертвых. И если по мусульманским обычаям нельзя производить перезахоронение, то памятник на родине братьям Джабагиевым должен быть поставлен обязательно. И то, что сегодня мы делаем – это запоздалое покаяние за наших предков, ибо не должно быть греха без покаяния... Малым числом, но великим духом ингушский народ гордится своим верным сыном В.Г. Джабагиевым. Это гордость войнахского народа, всех народов Кавказа. Пусть прах его лежит на чужбине, но бессмертная душа его всегда с нами». (С. Хамчиев. Жизненный подвиг и трагедия семьи Джабагиевых. //Сердало. 1992. №51.).

Автор статьи к 135-летию рождения Вассан-Гирея Джабагиева посвящает стихотворение:

ЖабагIа Ийже Вассангири

**БIашерий боадонна хIо
духIаевIаль,
Хамсарча Дaьхенна моаршо
совьаккха.
ПарIата даргдац хIо,
Iа адам аь алар,
Большевик Iа хорже вахар
эргадаккха.**

**Вар хIо, халкIанна даггара хьехар деш,
Зиаш вац большевик, Iа цунга аьлар.
Ма де оаш дуIаш, из Дaьлера вехаш,
Хурдац шоана халкIанна цунгара
дикадар.**

**ХIо хIайкар, мухь бетташ,
лоаме екаеш,
Фийла хила, яхаш, нах тIахьехаш.
Лоаме-м латтийсар тIагIолла
ДIахьежаш,
БакIйола из хIа оаз теркал ца еш.**

**Дог тоIадаь, сакIувлаш, харцо
лоа ца луш;
ХIо ваьнна давахар,
хIай мохк а бIта,
ТIехьIара Iа аьлар,
кIамацIара кIасташ,
ДоагIарда денош, оаш со бакIваь.**

**КIалдисар мехка хIаль,
харцо котIьянна,
Хурдар хинна далIча,
ХIета баьлар нах.
ДaькIастех кIаьста,
мехка гаьнабаьIча,
Цигга хайра, Ийже воI, бизза хIа мах.**

Курейш ЦОРОЕВ

Скалы проверят мастерство

С 6 по 11 мая текущего года в горах Джейрахского района Ингушетии пройдет чемпионат России по альпинизму в скальном классе среди мужчин и женщин. Необходимо отметить, что соревнования по скальному альпинизму будут посвящены празднованию Дня Победы и состоятся на скальном массиве Кавдолмит. Для победителей и призеров учрежден призовой фонд. С целью подготовки к соревнованиям в Ингушетию приехал директор чемпионата России по альпинизму в скальном классе – 2017 Александр Пятницкий.

Напомним, в феврале этого года в этом же

районе республики проводился чемпионат России по альпинизму в техническом классе, в котором приняли участие 19 команд из различных регионов страны.

Участники соревнований совершили восхождение и спуск с горы Гайкомд, где были предложены 16 маршрутов наивысшей категории сложности, 12 из которых – новые. Первое и третье места на чемпионате завоевали команды из Санкт-Петербурга, второе место заняла команда из Красноярска.

**Пресс-служба
Правительства РИ**

Бронза на вес золота



Ингушский борец Калой Картоев стал обладателем бронзовой медали в рамках чемпионата Европы по вольной борьбе в Сербии в весовой категории до 86 кг.

Он проигрывал со счетом 3:0 в решающей схватке у представителя Польши, но на характере вырвал победу, набрав 4 очка.

В своей первой схватке на турнире ингушский спортсмен победил македонца Бобана Савева со счетом 11:0. Второго соперника Германии Зелмихан также победил с сокрушительным счетом 10:0. Но, к сожалению, уступил в поединке за выход в финал Александру Гостиеву из Азербайджана, после чего боролся за «бронзу».

Полная копилка спортивных побед

С 28 по 30 апреля 2017 г. в городе Кисловодске прошло открытое первенство Северо-Кавказского федерального округа во восточном карате.

В соревнованиях приняли участие команды из регионов СКФО. Спортсмены из Ингушетии достойно представили свой регион и завоевали большое количество наград. Впервые в таком турнире приняли участие воспитанники секции тайского бокса и шодсангата из Ингушетии.

24 золотых, 16 серебряных и 1 бронзовая медаль – итог участия команды из Ингушетии в данном турнире, ребята получили право участвовать во всероссийских соревнованиях во восточном карате и в VI Евразийском кубке мира по боевым единоборствам, который будет проходить с 20 по 25 июня 2017 г. в городе Анапе.

В составе сборной Ингушетии выступали 43 спортсмена из Магаса, Назрани, Сунжи, Малгобека и сельского поселения Сурхачи.

Вернитесь в общество полноценными и законопослушными гражданами

507-й военный следственный отдел, дислоцированный в н. п. Троицкое Республики Ингушетия, совместно с органами военного управления проводит мероприятия, направленные на профилактику преступлений, в том числе связанных с уклонением от прохождения военной службы.

оказать влияние на поступки военнослужащего.

Для прекращения незаконного отсутствия в части вам необходимо обратиться в военные следственные органы Следственного комитета Российской Федерации, военный комиссариат или командатуру, территориальные органы прокуратуры, либо в органы внутренних дел и заявить о себе, либо предоставить соответствующую информацию командованию части.

В настоящее время по Южному военному округу разыскивается более 1 140 лиц, самовольно оставивших место службы. Обращаемся к каждому из них: позаботьтесь о себе, своих близких и родных. Вернитесь в общество полноценными и законопослушными гражданами Российской Федерации, используйте возможность исправить трудную жизненную ситуацию и обеспечить себе достойное будущее.

На возникшие вопросы можно получить ответы, позвонив оперативному дежурному по 507-му военному следственному отделу по номеру телефона: 8 (8734) 72-40-20, а также в военное следственное управление по Южному военному округу (г. Ростов-на-Дону) по телефону: 8(863) 222-13-59. Звонки принимаются круглосуточно.

**А. ИЛЬИН,
заместитель руководителя 507-го военного следственного отдела Следственного комитета Российской Федерации Южного военного округа, капитан юстиции**

Полезная административная сеть

Мэрия Назрани в последние год-два для соблюдения санитарных норм гражданами, предприятиями широко применяет меры административного воздействия.

При мэрии функционирует административная комиссия в составе 11 человек, руководит которой один из замов мэра. О наращивании деятельности этой комиссии свидетельствует то, что за 2016 год за различные санитарные и экологические нарушения было составлено 96 протоколов, а за четыре месяца 2017 года – уже 61 подобных документов. Только на последнем заседании административной комиссии рассмотрено 45 протоколов, из них только 9 по правонарушениям применены санкционированные штрафы на сумму 12500 рублей. Некоторые протоколы нуждаются в дополнительном изучении, только потом по ним будут приняты соответствующие решения.

Все эти нарушения касаются благоустройства города и санитарного состояния территории, прилегающей конкретно к предприятию или жилому дому.

Следует отметить, что административные нарушения санитарного и экологического характера требуют тщательного изучения с выездом на место, установления виновника, размера причиненного ущерба и т.д.

При решении различных споров используется не только федеральное законодательство, но и республиканское «Об административных нарушениях», в котором больше конкретики, учета местных условий и традиций, что позволяет к правонарушителю

применять соответствующие меры, приемлемые для обеих сторон, редко приходится обращаться за помощью к правоохранительным органам.

Заседания административной комиссии проводятся по мере накопления данных о правонарушении, их виновники заранее получают уведомление принять участие в его заседании, где каждая сторона приводит свои доводы и предложения, претензии и контраргументы, то есть соблюдаются условия состязательности обеих сторон. Бывают случаи неявки виновных лиц на заседание данной комиссии. Тогда они получают, в письменном виде, решение административной комиссии, сотрудниками которой контролируют их в полном объеме.

Члены комиссии не только ждут сигналов о правонарушениях от граждан и общественности, но и сами проводят рейды по выявлению их, иногда на месте с виновником проводят разбор дела. Иногда острые сигналы поступают от правоохранительных органов (участковых инспекторов) и противопожарной службы, на которые члены комиссии также реагируют с выездом на место, оперативно решая правонарушения.

Думается, успешная деятельность этой комиссии будет служить поучительным примером для администраций других районов и городов Ингушетии, где тоже, надо полагать, есть подобные комиссии.

Я. ХАДЗИЕВ

ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

Мировым судьей г. Карабулака Республики Ингушетия за кражу возмужораспределителя осужден местный житель

Приговором мирового судьи судебного участка № 1 г. Карабулака безработный житель Ингушетии Харон Мартазанов признан виновным в совершении преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 158 УК РФ (кража), сообщает пресс-служба Южной транспортной прокуратуры.

Государственное обвинение поддержано Назрановским транспортным прокурором. Судом установлено, что 16 января 2017 г. Мартазанов снял с вагона с цистерны на ж/д станции Карабулакская Республики Ингушетия и вывез в багажнике своего автомобиля магистральную часть возмужораспределителя для последующей сдачи в металлолом, чем причинил собственнику – ОАО «РЖД» в лице эксплуатационного вагонного депо Минеральные Воды материальный ущерб на общую сумму 5799 рублей.

Судом Мартазанову назначено наказание в виде штрафа в размере 5 000 рублей. При назначении минимального наказания, предусмотренного санкцией ч. 1 ст. 158 УК РФ, суд учел характер совершенного преступления и смягчающие обстоятельства: наличие 5 малолетних детей, активное способствование раскрытию и расследованию преступления, а также чистосердечное признание своей вины и раскаяние в содеянном. Приговор вступил в законную силу.

Диспансеризация: что нужно знать?

Диспансеризацию может пройти любой гражданин РФ один раз в 3 года. Для этого нужно обратиться в поликлинику, к которой вы прикреплены, или фельдшерско-акушерский пункт с паспортом и полисом ОМС.

Кто может пройти диспансеризацию?

Ежегодно диспансеризацию могут пройти инвалиды Великой Отечественной войны, боевых действий, а также участники Великой Отечественной войны, награжденные знаком «Жителю блокадного Ленинграда», бывшие несовершеннолетние узники концлагерей, гетто, ставшие инвалидами вследствие общего заболевания, трудового увечья.

В 2017 году диспансеризацию могут пройти граждане, родившиеся в следующих годах: 1996, 1993, 1990, 1987, 1984, 1981, 1978, 1975, 1972, 1969, 1966, 1963, 1960, 1957, 1954, 1951, 1948, 1945, 1942, 1939, 1936, 1933, 1930, 1927, 1924, 1921 и старше.

Зачем нужна диспансеризация?

Диспансеризация проводится с целью раннего выявления заболеваний, их профилактики и консультирования по вопросам здорового образа жизни.

Диспансеризация проводится в 2 этапа (порядок ее проведения определен Приказом МЗ РФ от 3 февраля 2015 г. N 36ан)

1 этап

Этот этап диспансеризации (скрининг) проводится с целью выявления у граждан признаков хронических неинфекционных заболеваний, факторов риска их развития, потребления наркотических средств и психотропных веществ без назначения врача, а также определения медицинских показаний к выполнению дополнительных обследований и осмотров врачами-специалистами для уточнения диагноза заболевания (состояния) на втором этапе диспансеризации.

На первом этапе программа диспансеризации включает: опрос (анкетирование), измерение

роста, массы тела, окружности талии, расчет индекса массы тела, измерение АД, определение уровня глюкозы и общего холестерина в крови, флюорография легких, клинический анализ крови, общий анализ мочи.

В зависимости от пола и возраста: клинический развернутый и биохимический анализ крови, измерение внутриглазного давления, определение суммарного сердечно-сосудистого риска, маммография, осмотр акушерской, УЗИ органов брюшной полости и малого таза, УЗИ брюшной аорты, электрокардиография в покое, исследование каза на скрытую кровь.

Прием врача-терапевта, включающий установление диагноза, краткое профилактическое консультирование, определение группы здоровья и показаний для направления на II этап диспансеризации.

2 этап

На второй этап диспансеризации врачом-терапевтом направляются граждане, нуждающиеся по результатам первого этапа диспансеризации в дополнительном обследовании, индивидуальном углубленном профилактическом консультировании или групповом профилактическом консультировании.

В случае возникновения вопросов по получению медицинской помощи, пожалуйста, обращайтесь в администрацию медицинского учреждения или к страховому представителю в страховую компанию, выдавшую вам полис ОМС.

* Постановление Правительства Российской Федерации от 19.12.2016 № 1403 "О Программе государственных гарантий бесплатного оказания гражданам медицинской помощи на 2017 год и на плановый период 2018 и 2019 годов.

**Все назначения врача при конкретном заболевании в рамках медицинского стандарта не подлежат оплате за счет личных средств пациента.

Будьте внимательны к своему здоровью и здоровью своих близких.

garant.ru

Долг платежом красен

Назрановский «Ангушт» постепенно выправляет свое пошатнувшееся реноме. Достаточно сказать, что в последних пяти играх первенства России по футболу ингушский клуб набрал 10 очков и покинул дно турнирной таблицы, поднявшись на 11 место. Конечно, нам, болельщикам, хотелось большего, но чудес в футболе не бывает. Стартовые проблемы с тренерской чехардой, нестабильный состав команды, финансовые и организационные неурядицы преследовали клуб весь осенний этап первенства.

Достаточно сказать, что первую домашнюю победу в этом сезоне «Ангушт» одержал только в 23-м туре 5 апреля, выиграв у ФК «Кубань-2» с минимальным счетом 1-0.

В южной зоне нет слабых соперников. Прошли времена, когда лидеры набирали очки за счет аутсайдеров. Это отмечают и футбольные специалисты. Каждая победа достигается ценой колоссального напряжения и воли, потому что в спорте высших достижений иначе не бывает.

В 25-м туре назрановцы сыграли на выезде в городе Пятигорске с ФК «Машук-КМБ» и одержали трудовую победу, выиграв у хозяев поля 1-0, и об этой игре мы расскажем нашим читателям в этом обозрении.

23 раза встречались между собой эти команды, как во втором, так и в первом дивизионе, и пока у пятигорчан небольшое преимущество. «Машук» выиграл 10 матчей, при пяти ничьих результатах, в 8-ми играх победу праздновали назрановцы. Разница мячей 32-25 в пользу ставропольцев. Эта статистика с учетом отчетной игры, в которой назрановцы за счет желания и воли сумели навязать хозяевам поля свою игру и победить. Уже на 13-й минуте Заурбек Ковнов мог открыть счет, фактически выйдя один на один с вратарем, но защитнику пятигорчан удалось выбить мяч. Будь в этом эпизоде Заурбек расторопнее, и пробой он сразу, быть мячу в воротах, а так просто напустили хозяев поля, которых очки тоже были нужны не меньше, чем голы. В организационном плане при всем уважении к сопернику «Ангушт» смотрелся лучше.

Над хозяевами поля довлела ответственность за результат, что не всегда на пользу любой команде. 40-я минута первого тайма стала для пятигорчан роковой. После розыгрыша штрафного мяч попал к Аслану Дзейтову, который идеальным пасом вывел Заурбека Конова на рандеву с голкипером «Машука» Сосланбеком Аршиевым. Получив мяч в касание, Заурбек мастерски перекинул его через вратаря, оставив не у дел всю оборону хозяев поля.

«Машук-КМБ», получив гол «в раздевалку», попытался взвинтить игру, но гости были готовы к такому повороту событий и не позволили хозяевам поля вольности на своей половине поля.

Второй тайм еще оставлял пятигорскому клубу надежду на приемлемый результат, да и гости не торопились форсировать события, и стали играть по счету. Вообще в любой командной игре команда, ведущая в счете, всегда подсознательно держится за результат. Это всегда чревато потерей бдительности, и, как правило, приносит только вред. На 55-й минуте «Машук» мог сравнять счет, когда один из нападающих хозяев поля оказался в убийственной позиции, получив мяч за спиной у наших защитников. Но Хабулат Хамхоев бросился навстречу сопернику и сумел отразить мяч, пушенный в ворота гостей.

«Ангушт» же, получив такую встряску, снова заиграл в атакующей манере и мог увеличить свое преимущество. Все тот же Аслан Дзейтов с левого фланга сделал навес в штрафную площадку хозяев на Илеза Газдиева, но удар нашего защитника пришелся в Сосланбека Аршиева.

Хозяева поля много старались, и еще было время, чтобы сравнять счет, но в этот день фортуна была на стороне ингушского клуба. К слову сказать, «Ангушт» взял реванш за поражение в первом круге в Назрани, когда пятигорчане забили победный мяч уже в компенсированное время.

1-0 в пользу «Ангушта», и эта победа – результат кропотливой работы тренерского штаба ФК «Ангушт» во главе с Тимуром Зангиевым.

Игра выдалась трудной. Мы предположили, что хозяева поля, у которых турнирная ситуация еще хуже, чем у нас, будут играть только на победу. В целом команда выполнила тренерскую установку на этот матч, и цель – 3 очка – достигнута.

- сказал в телефонном разговоре с нашим корреспондентом Тимур Зангиев, которого я сразу по окончании этого матча поспешил поздравить с победой.

Трансляция этого матча в интернете оставляла желать много лучшего, но, как говорится, что есть, и на этом спасибо. К слову сказать, в 4-х матчах со ставропольскими клубами «Ангушт» набрал 9 очков из 12, дважды обыграл «Динамо» и теперь «Машук-КМБ». Это я к тому, что в ставропольской прессе, а конкретно в газете «Ставропольская правда», нет-нет да и появляются не совсем корректные высказывания в адрес футбольного клуба из Ингушетии, типа «не с «Ангуштом» же играть». Так выразился мой коллега В. Мостовой, чего, в отличие от своих коллег, мы себе не позволим, даже имея больше прав на такие замечания. Это было написано в отчете о матче 23-го тура «Машук» - «Армавир». Нам, как говорится, ни холодно, ни жарко. Пишите, что хотите, и сколько хотите, только факт налицо, и ваш сарказм, по меньшей мере, неуместен.

После этой победы наша команда набрала 26 очков и осталась на 11 месте. «Машук» же с 22 очками – на предпоследнем, 15-м. Не лучшие дела и у «Динамо»: 18 очков и 13-е место. В остальных играх 25 тура ФК «Афипс» – идущий на 2-м месте, на своем стадионе со счетом 3-1 выиграл у ФК «Дружба» из Майкопа, с таким же счетом во Владикавказе местный «Спартак» одолел ФК «Чайка». В Краснодаре ФК «Кубань-2» проиграл 1-2 новокубанскому «Биологу», а в Ставрополе местные динамовцы после поражения в Назрани не смогли переиграть ФК «Динамо-Легии» из столицы Дагестана. В Волгограде «Ротор» проиграл ФК «Армавир» 1-2, армейцы из Ростова-на-Дону на своем стадионе уступили 2-3 ФК «Краснодар-2», а в Новороссийске местный «Черноморец» нанес поражение ФК «Сочи» со счетом 2-1.

Поздравляем «Ангушт» с выездной победой.

Турнирная борьба обостряется с каждым туром. 7 мая «Ангушт» принимает на своем поле ФК «Спартак» из Владикавказа. Начало матча в 16 часов.

**М. ХАНИЕВ,
спортивный обозреватель**

О нарушении ветеринарно-санитарных правил перевозки, перегона или убоя животных

С целью недопущения несанкционированных перевозок живых животных и животноводческих грузов, Управлением Россельхознадзора по Республике Ингушетия совместно с сотрудниками УГБДД МВД по РИ проводятся контрольные ветеринарно-надзорные мероприятия.

В отношении перевозчиков, нарушивших требования действующего ветеринарного законодательства Российской Федерации, составлен административный материал по ст.10.8 ч.1 КоАП РФ (Нарушение ветеринарно-санитарных правил перевозки, перегона или убоя животных либо правил заготовки, переработки, хранения или реализации продуктов животноводства).

Управление Россельхознадзора по РИ обращает внимание граждан и хозяйствующих субъектов, что в соответствии с требованиями Федерального закона Российской Федерации от 14 мая 1993 года № 4979-1 «О ветеринарии», а также Правил

организации работы по оформлению ветеринарных сопроводительных документов и Порядка оформления ветеринарных сопроводительных документов в электронном виде, утвержденными Приказом Минсельхоза России от 17 июля 2014 года № 281, перевозка живых животных и животноводческой продукции осуществляется в сопровождении ветеринарных сопроводительных документов, подтверждающих эпизоотическое благополучие места выхода груза и его ветеринарно-санитарную безопасность.

**Управление
Россельхознадзора
по Республике Ингушетия**

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Администрация Джейрахского муниципального района сообщает, что проводится аукцион на право заключения договора на земельный участок. Кадастровый номер участка 06:07:010003:148. Площадь земельного участка 2000 кв.м. Местоположение участка - Республика Ингушетия, Джейрахский муниципальный район, с/п.Джейрах, с. Арми, ул.Льянова, б/н. Категория земли - земли населенных пунктов. Заявки на участие в аукционе принимаются организатором: с 09-00 часов 3 мая 2017 г. по 17-00 часов 1 июня 2017 г. (время московское) по рабочим дням. Разрешенное использование - Обслуживание автотранспорта. Вся подробная информация по аукциону на сайте Джейрахского муниципального района www.jeyrah.ru. Адрес Организатора торгов: Республика Ингушетия, с.п. Джейрах, ул. Д. Льянова, 37. Тел.: 8(8734) 33-10-09; факс: 33-10-04; электронная почта: 201 ladm-djeirah@mail.ru.

Утеранный аттестат об общем образовании № 0652751, выданный СОШ №1 ст. Орджоникидзевский в 2000 году на имя Арапханова Назира Руслановича, считать недействительным.

Утеранный аттестат о полном среднем образовании, выданный СШ №1 с.п. Плиеве на имя Чибиева Амерхана Юсуповича, считать недействительным.

Предмет аукциона: Право аренды земельного участка общей площадью 200 кв.м. Кадастровый номер участка 06:07:0100003:146.

Разрешенное использование - под строительство 4-квартирного дома. Местоположение участка - Республика Ингушетия, Джейрахский муниципальный район, с. Арми, ул. Д.Льянова, 64а.

Начальная (минимальная) цена договора - стоимость годовой арендной платы: 1 972 (одна тысяча девятьсот семьдесят два) рубля. «Шаг» аукциона составляет 5% от начальной стоимости: 98 (девяносто восемь) рублей. Задаток для участия в торгах составляет 20% от начальной стоимости, что составляет 394,40 (триста девяносто четыре) рубля 40 копеек.

Утеранный аттестат № 4603680, выданный СОШ № 3 с. п. Эжакево в 2002 году на имя Албогачиева Исмаила Хусеновича, считать недействительным.

**Учредители:
Правительство Республики Ингушетия
и редакция газеты «Сердало»**

Главный редактор: Якуб ПАТИЕВ.
Редакционная коллегия: Я. Султыгов, М. Барахоев, Ф. Бараханова, А. Газдиев.
Корректоры: Фатима Бараханова, Тамара Дзейтова. Дизайн и верстка: И. Хаутиев.
Адрес учредителя: 360001, г. Магас, пр. И. Зязикова, 12.

Адрес редакции и издателя: Республика Ингушетия, 386100, г. Назрань, пр. Базоркина, 60.
Тел.: 8(8734)77-11-84 (бухгалтерия); тел/факс: 77-10-85. Электронная почта: serdalo@yandex.ru.
Сайт газеты: WWW.SERDALO.RU.

Газета зарегистрирована Управлением Росохракультуры по ЮФО г. Ростов – на – Дону. Рег. ПИ № ФС 10 – 6526 от 5 марта 2007 г.

Набор и верстка произведены в компьютерном центре редакции газеты «Сердало». Время подписания номера по графику в печать: 3 мая 2017. 17.00. Фактически 18.20.

Авторы публикаций несут ответственность за достоверность приводимых фактов, цифр и т. п. Мнение авторов необязательно совпадает с точкой зрения редакции. При перепечатке ссылка на газету обязательна. (Цена свободная)

Газета отпечатана в издательстве «Южный регион», с готовых диапозитивов
Адрес: 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки,
ул. Никольская, 5.
Заказ № 721.
Тираж: 2400 экз.